

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 ft 25 kr., fél évre 2 ft 50 kr., egész évre 5 ft.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

### Káros tanulságok.

A városi nagyvendéglő megmaradó épületrészeinek egy évre való bérbeadás tárgyában a f. hó 1-én, hétfőn megvolt az árverés, melynek eredménye az, hogy a bérletet 1202 ftért Kass Béla nyerte el.

Az árverést meghirdették előre, — az idő rövidségére való tekintettel a közvetlen annak megtartását megelőző napon, — tehát e részben a formások betartásával történt az újabb bérbeadás.

Erről hát most ne beszéljünk, hanem szóljunk ahhoz, vajon a város anyagi érdekének a kellő megóvásával történt-e ez az újabb árverés és hogy milyen tanulságokat mutat fel maga ez a bérletügy általában, a közvagyon értékesítése ügyében?

Nem akarunk a fölött rekriminalni, hogy a városi ügyekben — úgyszólván minden téren rendszeres önkénykedéssel találkozunk több mint egy évtized óta. E fölött nem szüntünk meg időről-időre kemény bírálatot mondani, — persze, egyedül mi, mert a másik részen a bírálat hangoztatása csak legújabb keletű. Nem olyan régen, alig néhány hónapja csak, — ott bizony minden ügy volt jól, ahogy volt; mert hát az ő rabszolgáik ültek a főhivatalokban, még az önkénykedések is jók voltak hát, ha egyébként nem: pártérből, vagy egyéni érdekek szolgálatára.

De, ismételjük, nem kívánunk most e fölött rekriminalni. Nem fürkészünk hát az okok után sem, melyek most túlnan is egyszerre észrevétték, hogy nem jól folyik a város közvagyonában a sáfárkodás és sok az önkénykedés, a közjó kárára.

Ha kárral jár is, tanulságos bizonyítéka a vendéglő-bérbeadás, állítunk igaz voltának.

Az előjáróság épp úgy tudta mint mi, hogy a vendéglőhelyiség egyelőre érintetlen marad és így gondoskodni kell annak időleges bérbeadásáról. Körülbelül egy hónapja, hogy ez nyilvánvaló lón, — dacára ennek semmit nem tettek a megmaradó épületrészeknek nyilvános árverésen vagy ajánlati tárgyaláson való bérbeadására, hanem e helyett a közgyűlés elé hozták a mostani bérlő ajánlatát, aki 600 ft évi bért ígért egy évre a kávéház és sörcsarnok helyiségekért, sőt javaslatba hozták ez ajánlat elfogadását.

Jó; — a közgyűlés ebbe belement. Határozatát azonban megföle-

bezték, a megyegyűlés fel is oldotta azt és útasította a város közönségét, hogy a főlebeszéshez csatolt 1200 frtos bérájanlat figyelembevételével hozzon új határozatot.

No s mi történt erre?

A megyegyűlés szombaton délben hozta meg feloldó határozatát, vasárnapra meg volt hirdetve, hogy a főlebeszés határidővel a bérlet árverése úgy, hogy a bérletre reflektálni akarók a feltételeket a gazd. tanácsnoknál előre betekintheik és hétfőn délre már ismét el volt verve a por a vendéglőbérlet fölött. És hogy el volt verve! Mesébe illő dolog az!

Szokás-mondás: gyorsaság nem boszorkányság! — és ez igaz is. Hanem az már mégis a boszorkánysággal határos, milyen bérleti feltételeket eskábáltak össze e viszonylag rövid idő alatt olyan kiváló gondnal és figyelemmel, hogy valamiképpen az árverésben Kass Bélán kívül más részt ne vehessen.

Elofvastuk ezeket a feltételeket és mondhatjuk — ha a dolog nem volna olyan elszomorító, bizony homéri kacagásra kellene, hogy serkentsenek azok mindenkit. Okulás kedviért ime idézünk néhányat e — képtelenségek közül.

Egy nagy érdek, hogy a csongrádmegyei gazd. egyesületet, amíg csak nem muszáj, ne zargassák ki a vendéglő-épületben bérben birt helyiségéből, ahol megizmosodott. A polgármester és h. polgármester ígéretet is tesznek az egylet elnökségének, hogy a megmaradó épületrészek annak kikötésével adatnak időlegesen bérbe, miszerint a bérlő az egyletet a helyiségében továbbra is meghagyni tartozik. E helyett pedig a bérletfeltételek egyike az, hogy a bérlő senkinek semmi körülmények közt nem adhat egyetlen helyiséget sem albérletbe.

Ez a Kass Béla érdeke, aki már előzőleg kísérletet tett 50 frtot felajánlani az egyesületnek az esetre, ha kimennek a helyiségből. De vajon a Kass Béla, az egyes ember érdeke nagyobb-e Szentés város előtt, mint a gazd. egyesületé, mely nem az elnöksége, de az általános gazdasági érdekeket szolgálja? Es honnan jöttek rá, milyen divináció folytán, hogy ezt a képtelenséget a hivatalos bérleti feltételekbe beiktassák, a polgármester ellenkező ígérete dacára is?

Egy másik feltétel-pontozat köti, hogy a bérlő ott tartozik lakni személyesen a megmaradó épületrészekben, melyekben a kávéházon, kávé és ételkonyhán, éttermen, söntésen, éléskamrán és sörcsarnokon, no meg a gazd. egylet által birt helyiségen kívül abszolúte semmi más helyiség nem marad meg. Egy harmadik feltétel kötelezi a kávéházbérlőt, hogy egy földél alatt legalább 10 vendégszobát tartozik azonnal előállítani, felszerelni és néhány napi záros határidő alatt az erre megnevezett előjárósági személyek felülbírlata alá bocsátani.

Vajon nem jogos a kérdés, hogy — miután a város időlegesen nem vendéglőt, de csupán kávéház helyiséget adhat és ad tényleg bérbe: mi köze hozzá, — a bérlő hol és hány vendégszobát rendez be magának, mikor az egyenesen és kizárólag a bérlő érdeke, hogy a hozzá jövő utasokat kényelmesen elhelyezze és ezzel magától el ne idegenitse? Vagy mi köze ahhoz, miután a város maga neki lakást nem adhat, hol lakik az a bérlő?

Valóban, a város anyagi érdekeinek rossz szolgálatot tettek e feltételek stipulálásával, mert az ilyen eljárás nem arra alkalmas, hogy egészséges versenyt teremtsen, melyből a közre haszon járul, hanem, hogy elriassa még azokat is a versenytől, kik a bérletre reflektáltak volna. Ilyen kirívóvá az egyes érdekének dédelgetését a közérdekekkel szemben még sem szabad semmiben se tenni; kerülni kell az ilyent, ha már a közvagyon javából nem, hát legalább azért, nehogy a sanda gyanú fogjon helyet köztünk, mintha ez magánérdekből történnék így.

De nemcsak e bérlet dolgában, egyébként is hasonló eljárást tapasztalunk. Nevezetesen tudjuk, hogy a lebontott épületeres ajtóit, ablakait a mult hét hétfőjén ebéd után adták el olyanformán, hogy déli 12 óra körül doboltatták ki a piacon az árverést, melyet délután 5 órára már be is fejezték.

Megengedjük, hogy az előjáróságnak rövid idő áll most — épp ez épület dolgában rendelkezésére; de azt már még se képzeljük el, hogy p. az előző vasárnapon ne tudták volna az ajtók és ablakok elárverésének hétfőre bekövetkezését és ehhez képest már vasárnap meg nem hirdethették volna az árverést. Bizony-

bizony, ha ezt teszik, aligha éri a várost olyan károsodás, hogy 6, teljesen jó karban levő ablakot, mely egyenként nagyon megérte a 12—14 frtot, összesen 30 frtért, tehát drbját 5 frtért kelljen eladni árverező hiányában.

A gazdasági tanácsnokunknak sok szép dolog iránt van helyes érzéke és ez érzékének sok szép dolgot is köszönhet már a város. Van azonban egy hibája, melyet le kell vetkőznie, ha köztisztviselő akar lenni és ez — az autonóm jogok ismeretének teljes hiánya, vagy az érzék, ezek kellő respekálására.

Nem egy ízben magunk meggyőztünk, hogy teljes jóakarattal vezet-e egy-más dologban, de a kivétel módját és eszközeit nem választja meg kellő alkotmányos érzéssel és ez cselekedtet vele olyan dolgokat, mik egy ívásúak az önkénykedéssel.

Vetkőzze le ezt a hibát. Tanulja meg, tiszteletben tartani az autonóm jogokat s legyen meggyőződve arról, hogy ami jól akar, abban őt minden erre illetékes tényező készségesen támogatja közérdekből, — önkénykedés nélkül is.

Ha így tesz, — önmagát szemrehányásoktól kíméli meg a jövőben, a város közönségét pedig a mostanihoz fogható káros tanulságoktól.

### Az aratás biztosítása érdekében.

Vármegyei főispánja, Vadnay Andor dr. körülbelül leginkább abban különbözik amaz földi egyéb törvényhatóságok főispánjaitól, melyekben a mezei munkás-szocializmus az utóbbi években mind fenyegetőbb jelleggel mutatkozik, hogy — míg ezek beszélnek, írnak, szónokolnak s talán ánketteknek is a szocializmus dolgában, addig Vadnay cselekszik és pedig azzal a gyors elhatározással, mely őt minden dolgában jellemzi.

Most is, alighogy a májusi megyegyűlés megnyitójául az országosan feltűnést keltett beszédjét tartotta a mezei munkás szocializmus markans ismertetésére, egyúttal jelezvén a maga nyílt és határozott állásfoglalását is úgy a munkások érdekében, mint a munkások túlkövetelése ellen; — ime nyomban rálépett a cselekvés terére is és azzal az eltökélt szándékkal, hogy a mélyére hat — legalább vármegyéinket illetően — egészen a munkások kérdésnek és felderíti: hol, miben és mennyiben jogosak a vármegyéinkbeli munkások követelése, mennyiben pedig túlzottak? — valamint, hogy milyen voltaképen a csongrádmezei mezei munkás keresetképesége és chez képest az anyagi helyzete? — ez érdekében a következő rendeletet intézte Csongrádvármegye valamennyi járási főtisztviselőjéhez:

„A vármegyei kormányzatnak érdekében állván tájékoztatást szereznie az aratási munkálatokra kötött munkabérszerződések tartalma felől, s sürögösen felhívom t. címet a következőkre:

Igyekeztek az előjárások útján odaadni, hogy az aratási szerződések, az 1876. III. törvénycikk 80. paragrafusára szerint, lehetőleg az előjárások által láttaomtatassanak és pedig a már megkötött szerződések utólagosan, mielőbb.

Csináljon, illetve csináltasson pontos és kimerítő feljegyzést az aratási szerződések tartalmából, különös tekintettel a következő kérdésekre:

1. A munkaadó és a szerződő munkás neve?
2. Mennyi az arató rész?
3. Élelmet ad-e a munkaadó és miből áll az?
4. Hány hold (katasztrális) területre alkalmaztatik egy kaszás?
5. Magán a szűkebb értelemben vett aratáson kívül (a termés lekaszálása és összerakása) minő szolgáltatásokat tartozik az arató teljesíteni?
6. Csépléssel együtt vagy a nélkül fogadtatik-e az arató s mennyi a cséplő rész?
7. Felcsukoricaföld jár-e az aratási szerződéssel s minő hányad és feltételek mellett?

Különösen figyelmeztetem t. címetet, hogy a tájékoztató jegyzék összeállítására alkalmaztatik úgy a munkaadó mint a munkás irányában bizalmat keltő módon járjon el s úgy a t. cím mint az előjárók minden egyes esetben hangsúlyozzák, hogy a szerződés tartalmába hatósági beavatkozásnak helye nincs olyat részükről gyakorolni nem is akarnak.

Az időközben összeállított jegyzékek betérjesztésével, matól fogva minden tízedik napon jelentést várok. Fogadjon stb.»

Részünkről, amikor tudjuk azt, mert hiszen ennek nem egyszer voltunk tanúi, hogy Vadnay Andor ajtaja nyitva van mindenkor gazdag és szegény előtt egyformán, s tudjuk, hogy ez a tény Csongrádvármegye közönségének minden rétegében általánosan ismeretes; továbbá, hogy a főispán legjobb indulatáról és vonzalmáról a megyebeli munkásoktól sűrű ügyes-bajos panaszában eléggé alkalma volt már meggyőződni, — részünkről — mondjuk — a főispánnak ezt a járási főtisztviselőkhöz intézett körrendeletét őszinte örömmel fogadjuk a feltevésben, hogy annak szigorú keresztülvitele lényegesen hozzá fog járulni a vármegyeinkbeli munkásviszonyok igaz megismeréséhez.

Azonban, hogy ez a kívánatos cél elértessék, szükséges legelső sorban az, hogy a gazdák és munkások egyformán támogassák a főispán törekvéseit és így maguk is azon legyenek, hogy a munkás bérszerződések a hatóságok előtt köztessenek vagy utólagosan a hatóságoknál, a szükséges adatgyűjtés céljából bemutatassanak.

Szükséges még ezenfelül, hogy a hatóságok ne úgy, — ahogy különböző statisztikai adatokat szokás összeróni — hasból csinálják a jelentéseiket és az adatgyűjtést, hanem lelkiismeretes rigorózitással.

Nagy és fontos közérdek követeli ezt parancsolóan, tartsa hát magát chez minden közreható tényező.

### Mértékletesség.

Az ember életének ideje 70—80 évre terjed s annak is jó része telve van nyomorúsággal és szenvedéssel. Mennyi a panasz az élet sok bajai ellen; ha néhány beszéde-sebb egyén összekerül, alig győzik egymás szenvedéseit végig hallgatni.

Minden kétséget kizárólag igaz az, hogy az ember sok-sok kellemetlenségnek, változó egészségi és nyomorúsági viszonyoknak van alárendelve, de az is kétségen kívül álló igaz-

ság, hogy azokat az emberi megmondolatlanság meglehetősen mértékben megsokasítván, megnagyobbítja.

Legnagyobb elővigyázat mellett is a véletlen eset bájba sodorhat, gyakran meg ép kikerülhetetlenül jutunk a veszedelembé, többször megmondolatlanságunk, előre nem látásunk okoznak kellemetlenséget, hol meg mások rosszakarata sodor nem várt szerencsétlenségbe, — szóval — kitéve vagyunk az élet piacán vagy szinpádn minden bajnak, a mi személyiségünket lépten-nyomon érheti.

Ha mindezekhez még, — mint sok esetben kikerülhetetlenekhez — hozzávesszük azokat a bajokat, a miket az emberek mintegy akarva cselekesznek önönmaguk megrontására, valóban megérthető, mennyi sok baj és jaj van ezen a világon!

Miként lehetne eme bajoknak egy részét elkerülni, ad-e megkevesbiteni? A mértékletesség erénye által. — Mindenben, minden időben mértéklet tarts — tartja a közmondás. A milyen mértékkel mértek önmagotoknak, alyannal mérnek egykor vissza. Ki mit vet, azt arat. — Akció — reakció.

A jó egészség csupán a mértékletesség adománya. A testnek épsége s erőssége a léleknek is igazi örömeit nyújt. — Ép testben lakhatik ép lélek. Erős szellem az, mely beteges, nyavalygós testben is haszonnal működhet.

Hányan nem tudják árát, becsértékét a jó egészségnek, az épségnek, a jól működő szervezetnek és ebből származó erőnek! Egy ilyen egyén, ki megállhat az égnek szabad levegőjében, lábával az Isten téres-tágas mezején, halakát adhat a Teremtőnek anyagi létének egyszerű élvezetért. Vagy mennyit érnet az olyan ember, kinél a fej és kezek erősek, hol a tudó nagy, a test erőteljes, az ilyen bírhatja a nagy terhet, de neki eshet a nagy jutalom is.

Hogy mindnyájan ilyen anyagi tulajdonokat szülőinktől nem örökölhettünk, az bizonyos, de azért minden ember képvisel valamit. Legalább oly értéket képvisel, mely megelőzőleg teremtett saját jellemének... Az egészség testalkat, a jól fejlesztett jellem megbecsülhetetlen kincsek. Meltők a megbecsülésre, meltők a megőrizésre. — E kincs megőrizhető a mértékletesség által.

Nemzetünk s fajunk pedig nevezetes, vendégszerető természetű. Magnum adomasok, bankettek mihamarabb egybekerülnék. Vilagra szólo, vagy legalább is országos hírű lakadalmak nem oly ritkák. Csoda-e, ha oly sokan esnek a túlzás által betegsébe? A sok étel, ital megnehezíti a gyomrot, az agyat, s ha kibírja is az erős testalkat talpon, de túlzott állapot rovására van az egészségnek, a kötelesség, a munka, a hivatal nem megy oly jól.

Ilyen túlságzott állapot a tánc, mely ha szenvedélyes, meg egy kis itallal hevítik, ugyan nagy anyagi munkaerőt képviselne, de az izzadásig, a kimerülésig hajtott egyén mennyire képtelenné teszi magát a komoly munkára.

Mit szólnunk még az éjelezésekről, mit a dohányfust légkörébe fullasztott kártyaszal vendégeiről? Hogyan jellemezzük a testi gyönyörök hajhaszóit? Avagy a túlhajtott, megfeszített testi vagy szellemi munkás, mely az éjjeli almot is megrabolja, nem rövidítik-e meg az a nélkül is rövid földi életet, s gyakran megboszulják, amit a test törvényei ellen követünk el?

A mértékletesség rendelkezésünkre áll mindenkor. Ne merüljünk soha olyan dologba, a mi erőnkre hátrányos. Ne kozkazzasson hiábavalóságért, hiú örömkért, hirért, dicsőségért vagy fitogtatásból erőnket, mert ha előbb nem is, vénségünkben fogja az magát megboszulni. Úgy is sokan vannak, kik szüloik után bizonyos hibát, fogyatkozást — talán mértékletlen életök következményeit — mint erőtlenséget örökölnék, az ilyeneknek még szükségesebb a mértékletes élet, hogy életök általa némileg megkímélbbitassék, s gyermekeikben jobban meg ne büntetessenek.

## Ujdonságok.

Szentes, 1897. június 3.

— **Tisztújító közgyűlés Szentesen.** A Szentes városnál üresedésben levő főjegyzői, ügyészi, aljegyzői, árvepénztár-ellenőri és egy irnoki állásnak választás útján leendő betöltése céljából, Csátó Zsigmond dr. alispán mint a városi tisztújítószék elnöke, a f. hó 11-ére tűzte ki a választás határidejét. A közgyűlési meghívókat a napokban küldik szét a képviselőkhez.

— **Mentelmi ügyek.** A képviselőház a mult hét végén tartott egyik gyűlésén, több mentelmi ügy között S i m a Ferencnek is három ilyen ügyet tárgyalta, ezek kettőjében elhatározván a nevezettnek kiadását és így mentelmi jogának felfüggesztését. A bűnfelgyújtó ügyek egyike, melyekben a Ház S i m á t kiadta, személyes szabadság megszerzése, a másik pedig nyilvános rágalmazás és becsületsértés. A harmadik eset, melyben S i m á t nem adták ki, hamis vásdoskodás esete volt.

— **A reparáló tanács.** Mai vezércikkünk és abban a lebontott vendéglőrés ajtó, ablakainak eladásáról közreadott tény már megvolt irva és ki is szedve, mikor arról értesültünk, hogy a helytelenül történt árverést a tanács megsemmisítve, az ajtókra és ablakokra új árverést rendelt el és így kireparálta az elkövetett hibát. Készségesen korrigáljuk hát vezércikkünknek erre vonatkozó részét, megjegyezvén, hogy ime — szükség volt a reparációra, ami azt bizonyítja, hogy hiba történt. Hogy pedig az ilyen hibák mennyire lehetnek károsak a közbizalomra, azt egy kicsinyesnek tetsző eset példázza a legfeltűnőbbben, mert tényleg az új árverésen majdnem háromszorosa folyt be az épületrészek eladásából annak, amit az 1-ös árverés alkalmakor elérni sikerült. Szolgáljon ez az eset is tanulságul a jövőben arra, hogy közügyekben ügy vételt mint eladást, de különösen ez utóbbit mindenkor a legnagyobb nyilvánossággal kell eszközölni.

— **Egy Metzsalemina halála.** Az emberi élet 70, jó ha 80 esztendő számol, — mondja az írás és ez igaz is annyira, hogy ritka kivételszamba megy, kinek a 90-en fölül adatik élnie, aki megépességgel a 100-at is haladja e siralom völgyében: a bibliai Metzsalemról varunk rá menten himet, mint az emberi kort legvégső határát is túlélt nevezetességéről. Ilyen ritka kort ért el a közeli Mindszentben öv. Diámannt Mózésné szül. Strasszer Katalin asszony, aki május 28-án, élte 106. ik évében halt meg — végélgengelyében. A derék matrona egy erőteljes lombokat hajtott családjának képezte megédzett s az élet viharával megküzdött törzsoké, mert halálát 3 gyermekén kívül 26 unoka, 61 dédunoka és 8 úkunoka, összesen tehát 98 élő sarjadék gyászolja. A ritka emberi kort ért agg nő temetése, Mindszent község közönségének osztatlan részvétele mellett, május 30-án volt. Elhunytáról a család a következő gyászjelentést adta ki:

„Alólirottak mély fájdalommal jelentik a legjobb anyának, nagyanyának, dédanyának, úkanyának, öv. Diámannt Mózésné szül. Strasszer Katalin asszonynak, élte 106-ik évében, a f. hó 28-án éjjeli ¼ 11 órakor, végélgengelyében történt gyászos elhunytát. A megboldogult halál tetemét f. évi május hó 30-án, d. u. fél 3 órakor fogták, a mindszenti izr. sírkert családi sírboltjába örök nyugalomra tétet. Béke poraira!..

— **Vidéki hírlapírók ünnepe.** A vidéki hírlapírók szövetsége javára, hm.-vásárhelyi kollegáink nagyszabású ünnepélyt rendeznek városukban, pünkösöd másodnapján. Az ünnepély védnökeül Mágocs fiatal urat, Károlyi Imre gróft nyerték meg, aki abban szeretetreméltó neveléssel együtt részt is fog venni. Lesz népiünnepély a ligetben, este pedig fényes hangverseny gazdag, változatos műsorral, melynek második szakaszaként előadják Szávay Gyula kitűnő költő és győri szerkesztőnknek „Elevén ujság című művét is, mely a vidék több nagy városában került már hasonló alkalmakkor színrre, rendkívül hatást kelte. — Kedvezőtlen idő esetén az ünnepélyt a kitűzött terminushoz legközelebbi vasárnapon fogják megtartani.

— **Tevékenységi kimutatás.** Lakos Imre dr. polgármester még a mult hó elején oda utasította az összes köztisztviselőket, segéd és kezelőszemélyzetet, hogy az ügyködésük körébe esett összes ügyekről, a febr. 1-től május 1-ig terjedő negyedévi időszakra felölölő táblázatos kimutatást, a hátralékok pontos feltüntetésével hozzá legkésőbb május 23-ig terjesszék be. A rendőrkapitányság e hivatalos rendeletnek pontosan megfelelt és ügyforgalmi kimutatása a jelzett negyedévről a következő: Beérkezett kapitányi ügy 1893, elintéztetett 1868, hátralékban van 25; kihágási ügy 70, elintéztetett 13, hátralékban van 57; kézbesítési ügy idegen hatóságoktól 688, elintéztetett 686, hátralékban van 2; cselédkönyv kiadott 111; igazolási jegy 9; marhalévi kiadott 6150, átruházott 3173. egészségügyi záradékkal ellátott 1575. A rendőrség egész ügyforgalma volt a jelzett negyedévben 13583. drb.

— **Színészet.** Kunhegyi Miklós, a zombor-bajai színtársulat igazgatója már szétküldte előzetes jelentését, mely szerint — mint erről már hírt adtunk, előadásai sorozatát a f. hó 15-én kezdi meg nálunk, a városi színházban. Első előadása Kónti operettje, a Citerás van kútúze, ez tehát az operett-személyzet bemutatója lesz. Az előzetes jelentésben van a társulat névsora, melyben egyik-másik ismerős és kedves névre akadunk. Ilyenek: Bodrogi Lina és férje Nográdi, Ács Irma, Daróczy Ilka és a férfiak közül még Ferenczi és Lőve. Általában véve a névsor azt árulja el, hogy kereked, minden szerep körben jól szervezett színtársulat a Kunhegyi, mely most Szolnokon játszik a közönség osztatlan tetszése mellett, míg a műsorozat arra mutat, hogy az igazgató sietett megszerezni a fővárosi színpadok legvonzóbb kasszadarabjait és így változatos színházi évadra van kilátásunk. Az igazgató a bérletgyűjtést 12 előadásra indította meg és ezzel társulata titkárat, Lőve József bízta meg, aki e végül a jövő hét folyamán Szentesre jön.

— **Öngyilkosság a rossz termés miatt.** Kisteleken, hol az emberek legfőleg gazdasági ügyek meg önkéntes tüzoltói vigalmak iránt szoktak érdeklődni, a f. hó 1-én egy öngyilkossági eset hozta izgalomba a kedélyeket Korász Pál, jóra való, 33 éves gazdaember követte el az öngyilkosságot, a fölött való elérékenyedésében, hogy: az ember dolgozik, dolgozik és jön egy bolond eső és hiába minden; — a padlásu szarufájára felkötvén magát. Mire cselédje észrevette, a gazda már halott volt s tegnap el is temették, a község népének nagy részvétellel.

— **Pünkösdi mulatságok.** Arról már hírt adtunk, hogy a főgimnázium ifjúsága pünkösöd másnapján, sétahangversenyyel egybekötött nyári táncmulatságot rendez a túl a kurcai ligetben, melyre nagyban folynak az előkészületek és amely — az iránta észlelhető érdeklődésből ítélve, — a legjobb sikerűnek ígérkezik. A diákból azonban nem lesz piros pünkösödnek egyetlen vigassága, mert ugyan csak pünkösöd másnapján tartja első vigalmát a függetlenség 48-as Kossuth-

párt köré is, ez a — csak imént megalakult, tehát legfiatalabb társaságunk, melynek a társas-életben ez lesz a legelső szárnypróbálgatása. A kör a pünkösdi bálját a saját házában, a kispiactéri volt Halász Szabó-féle házban levő, újonnan berendezett saját díszes körhelyiségében tartja meg, 60 kr. belépődíj mellett, az első magyar zenekar közreműködésével. A vigalom meghívóit ma küldik szét és a fiatal társasok — erősen s bizonyára nem hiába bizakodva, fűzi a legsebb reményeket ez első mulatsága jó sikeréhez.

— **Nyilvános köszönet és számadás.** A szentesi jótékony nőgyelet által 1897. május 27-én rendezett műkedvelői színi előadás alkalmából a jótékony célra felülfizeti szívesek voltak: Vádna y Andorné úrnő 10 frót, Boló Kelmáné úrnő 4 frót, Stark Nándor úr 30 kr.; összesen: 14 fr 30 kr. Amidőn ez adományokért az elnökség köszönetét nyilvánítja, egyúttal az érdeklődőkkel tudatja, hogy ez alkalommal az összes bevétel 284 fr 20 kr., az összes kiadás 120 fr 24 kr. és így a tiszta jövedelem 163 fr 96 kr volt.

— **Elűtötte a kocsi.** A tanyaera ballagott ki a mult szombaton a 74 éves Kósa József, szegényföld csak gyalogszerrel, mikor egy utána hajtó kocsi — a bakon ülő suhanc vigyázatlanságából, a magával majdnem tehetetlen öreget elűtötte úgy, hogy súlyos sérülés történt. Az úton haladó munkások le akarták tartóztatni a vigyázatlan suhancot, de az a lovak közé csapva, sebes vágatással elmenekült. Így még azt se tudhatták ki, — kié volt az öreget elűtő fogat.

— **Bosszúból.** Ifj. Káta i Pál János városi képviselő hazánál a napokban házmotózat tartott — feljelentés alapján — a pénzügyőrség és az alkalmossal a nevezettnél adozatlan bort, továbbá 7—8 kilónyi szüdohányt találtak. A feljelentés — mint halljuk — alacsony bosszu műve volt.

— **Házvásárló kör.** A Szentesen imént megalakult függetlenség 48-as Kossuth-párti kör azzal vette meg létele szilárd fundamentumát keletkezésétől fogva, hogy körhelyiségül alkalmas házat szemelt ki és vett meg saját tulajdonául. A szentes-vidéki és szentesi központi takarékpénztárak tulajdonában volt kispiactéri Halász-Szabó-féle házat vette meg a kör a napokban 14600 frt-rt s hogy a kortagok közt milyen lelkes a hangulat, ezt legsebben igazolja az a tény, hogy a vételár jelentékeny részét önkénytelen szűszadott összegből fődözik, melyek ellenében az illetők házrészvényeket kapnak.

— **Új tüzoltó.** A városnál üresedésben volt tüzoltói állásra, a pályázottak közül, egy évi próbaidőre Olay Pált, a török-szt.-miklósi tüzoltóság szakaszparancsnokát nevezte ki Lakos Imre dr. polgármester.

— **Megszűnt jóságveszedem.** Szeged város hatósága arról értesíti hivatalosan a rendőrségünket, hogy ott a sertésvész járványa megszűnt. A város határát ennél fogva feloldották a hatósági zár alól.

— **Vásár a szomszédban.** A szomszédos H.-M. Vasárhelyen a f. hó 13, 14 és 15-én lesz az idei nyári országos vásár megtartva.

**Henneberg-selyem** csakis akkor valódi, ha közvetlen gyárából rendelik — fekete, fehér és színes 45 krtól 14 frt 65 krig métereknek — sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszott s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban stb.) a megrendelt árúkat postabér és vámentesen, házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultával küldenek Henneberg K. (os. és k. udvari szállító) selyemgyárának Zúrichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bérleg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

## Nyilatkozat.

Alólirottak, a megyei közgyűlésen jelen volt tisztességes emberek összeségére való hivatkozással — kijelentjük, hogy valótlán a Szentesi Lap legutóbbi számában foglalt azon köz-

lemény, mintha mi, mint a Kossuth-párthoz tartozó megyei képviselők, a kvóta emelése mellett szavaztunk volna.

Nem szavazott, de nem is szavazhatott e kérdésben egy lélek sem, mert hiszen ilyen indítvány sem most, sem ennekelőtte nem tétett, sőt a f. évi február hóban tartott megyei közgyűlésen azt szavaztuk meg, hogy írjon föl a vármegye közönsége az országgyűléshez és följárasson tiltakozásokat a kvóta emelése ellen.

F. hó 29-én tartott megyei közgyűlésen mi Sima Ferenc azon indítványa ellen szavaztunk, hogy a vármegye közönsége május hóban hozza meg azt a határozatot, mit már előzőleg februárban nemcsak meghozott, de illetékes helyre a képviselőkhöz is terjesztett.

A Szentesi Lap azt megtehetté és minden héten háromszor nyomtatásban adhatja, hogy milyen szeplőtlen jellemű férfiu egyik-másik bentfente, milyen olcsó a református híveknek az a bizonyos temetőföld, milyen hazafias párt a hat ballabon álló Ugron-párt; — ezekhez a bohóságokhoz senkinek semmi köze; hanem mi azt csak nem tehetjük, hogy arra szavazunk, hogy május 29-én legyen újra február 12-ik napja.

Azt pedig szintén kijelentjük, hogy ezt a nyilatkozatunkat nem saját sértett személyünk érdekében tettük, mert hiszen rólunk is azt írhatja ez az újság, ami neki tetszik; sem nem azért tettük, mintha a Szentesi Lap valólan állítását akartuk volna föltárni, mert hiszen arra egy hetenként háromszor megjelenő újságot kellene szerkeszteni; hanem azért tettük, melynek mi előttünk szent az a Kossuth-név, melynek zászlója alatt állunk.

Szentes, 1897. május 31.

*Id. Temesváry Antal,  
Rüsz Molnár Sándor,  
Kanász Nagy Imre.*

### Köszönetnyilvánítás.

Az 1897-évi május hó 27-ikén rendezett műkedvelői előadásban résztvevőknek, és pedig Barsay Erzsike, Csúcs Terike, Dósa Mariska, Radimeczky Lujza, Schneider Ida kisasszonyoknak, Cseregyő Sándor, Dr. Csúcs János, Domokos Elek, Király László, Dr. Tasnády Antal, Zsoldos Ferencz uraknak a szereplését, Bánfalvi Lajos és Zsoldos Ferencz uraknak a rendezéséért, K Horváth Lajos úrnak a sugásért, ifj. Molecz Lajos úrnak a segédkezésért, Csúcs Antalné önmagának a színpad díszítéséhez szükséges kellékek átengedéséért, továbbá mindazoknak, kik a siker biztosításában résztvettek, azonkívül Szentese város tek. tanácsának a szinkór és a vendéglő nagytermének ingyenes átengedéséért a legmelyebb köszönetét fejezi ki a

»Szentesi Jótékony Nőegylet»  
Elnöksége.

### Irodalom.

A »Vasárnapi Újság» május 30-iki száma 26 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Gróf Széchenyi István szobra Sopronban» (képpel Morelli Gusztáv metszete után). — A Széchenyi-család mauzoleuma és Széchenyi István sirja Nagy-Czenken). — A soproni Széchenyi-szobor leleplezési ünnepélye» (képpel). — Költemények: »Májusi dal» Justh Bélától; »Melankólia» Beszkid Istvántól. — Regénytár: »Polgarháború». Regény. Itta Rakosi Viktor. Linck Lajos rajzaival); — »Az úszó sziget.» Verne Gyula új regénye (a francia kiadás eredeti rajzaival). — Régi díszemlék. Vajtktól. — »A múcsarnokból», (képpel László Fülöp, Peske Géza, Stetka Gyula, Háy Gyula, Vaszary János, Olgvai Viktor, Grünwald Imre, stb. festményei után). — »Egy régi képlopás.» — »I szem színe.» — »A lugosi új görög kath. püspök.» (Radu Demeter, az új püspök arcképével). — »Az első magyar nőörvos.» (Dr. Higonny Vilma grófnő arcképével). — Pauli Rikard» (arcképével). — Párisi divatlevél (divatképpel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

A »Vasárnapi Újság» előfizetési ára negydedvőre 2 ft, a »Politikai Újdonságok»-kal

együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem-u. 4. sz.) Ugyanígy megrendelhető a »Képes Néplap», a legoltsóbb újság a magyar nép számára, fél évre csak 1 ft 20 kr.

### KÖZGAZDASÁG.

**Budapesti gabonatörsde.** (Reich Jenő és társa heti jelentése.) Az időjárás e héten is nagyon kedvezőtlen volt. A betétek állása felől az ország minden részéből szaporodtak a panaszok. A külföldi piacok üzletmenete csönös, az árak alig változtak. Nálunk kisse szilárd az üzlet, a forgalom azonban gyenge.

Árjegyzések. Búza, 8,20—7,50 — Rozs, 6,30—6,45 — Arpa, 4,50—4,70. Zab, 5,70—6,20. Tengeri, 3,50—3,60.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATÉFFY FERENC.

Társ-szerkesztő: BÁNfalvi LAJOS.

**Richert-féle**  
**Horgony-Pain-Expeller**  
**animent-Capsici comp.**

Ez a kiválóan hatásos oldóanyag az idő megrokkolásoknak, a fiatalok számára is alkalmas, a fájdalomcsillapító hatását az orvosok által bebizonyították. A Richert-féle Horgony-Pain-Expeller a legújabb találmány, amelynek segítségével a legnehezebb betegségeket is meg lehet oldani. A Richert-féle Horgony-Pain-Expeller a legújabb találmány, amelynek segítségével a legnehezebb betegségeket is meg lehet oldani. A Richert-féle Horgony-Pain-Expeller a legújabb találmány, amelynek segítségével a legnehezebb betegségeket is meg lehet oldani.

ER. P. M. és társa, az é. k. ir. díjazott, HUDDERSONI...  
A világ minden táján első kitüntetés nyert!

## Üzletáthelyezés.

A t. közönség b. tudomására hozom, hogy eddig a nagyvendéglő épületében volt

# fűszer-, festék- és anyagáru-

üzletemet június hó 1-től a Harisháznak Bányai József utóda üzlethelyisége mellett, a

## Kossuth-téren levő helyiségbe helyeztem át.

Kérem a t. közönséget, hogy az irántam eddig nyilvánított bizalmát továbbra is részemre megtartani kegyeskedjék.

Szentesen, 1897. május hó

3—2

tisztelettel:

Löwinger Adolf.

**A borszéli borviz a savanyúvizek királya.**

**BORSZÉK**

Gyógyfürdő, Erdélyben, Csikmegyében fenyvesek hazájában.

Füüdőidény tartalma június 15-től szept. 15-ig.

Utazás: Szász-Régenig vasúton onnan az igazgatóság által szubventionált gyorskocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós Görög vállalkozóknál Sz.-Régen.

Déli útírány: Brassó, Csikszereda vasúton, onnan kocsin.

A borszéli borviz a savanyúvizek királya, megrendelhető: Igazgatóságnál Borszék.

Kapható mindenütt.

Szentesen: Löwinger Adolf és Eisler Lajos uraknál.

Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal, árjegyzékkel szolgál a fürdő-üzlet Igazgatóság, Borszék.

Posta és távirda helyben.

10—1

**Megrendelhető: Igazgatóság, Borszék.**